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I Semester B.Com. Examination, March 2023
(CBCS) (Repeaters) (2020-21 and Onwards)

COMMERCE
Paper - 1.3 : Financial Accounting

Time :3 Hours

lnstruction : The answer can be written
Kannada.

SECTTON _ A

1. Answer any 5 of the following sub-questions. Each question carries
2 marks:

a) Mention any two subsidiary books.

b) Expand lCAl, IFRS.

c) What is purchase consideration ?

d) Give the meaning of average clause.

e) How do you calculate gross profit ratio ?

f) What do you mean by departmental undertaking ?

g) What is compute'rized accounting ?

SECTION _ B

Answer any three of the following. Each question carries five marks :

(5x2=10)

(3x5=15)

2. Write the meanihg of accounting concepts and briefly explain the following :

a) Money measurement concept

b) Accrual concept. '

3. Explain the features of tally.

4. Calculate the amount of purchase consideration from following details.

The purchasing company agrees to issue 15000 equity shares of t 10 each
valued at T 12 each. 6000, 6% debentures of t 10 each at 5/" discount. Cash
equal to 10% of facevalue of equity shares and debentures issued.

Q};-';--.

P.T.O.

Max. Marks : 70

or
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5. Hanuman (international) has two departments, Dept A and Dept B. From the
following information prepare the departmentalprofit and loss A/c and ascertain
the net profit earned by each department.

-2-

Particulars

Gross profit (t)

Salaries (t)

Rent and rates (t)

Number of employees

FIoor Area (sq. ft.)

Value of assets (t)

Depreciation on Assets (T) 1,20,000

Total

16,90,000

2,00,000

1,02,000

100

1,2AA

6,00,000

Dept A

10,50,000

?

?

?

60

800

4,50,000

Dept B

6,40,000

?

?

?

40

400

1,50,000

6. A fire occurred in a premises of Shiva traders on 151612022 following information
is available.

Opening stock on 1-4-2022is t 83,500

Purchase from 't -4-2022 to the date of fire T 1,12,000

Sales from 1 -4-2012 to the date of fire t 1,54,000

Salvage T 21,600

Gross profit ratio 25"/o on cost.

Find out the amount of fire insurance claim.

SECTION _ C

Answer any 3 of the following. Eabh question carries 12 marks :

7. Write a note on the following :

a) Assets.

b) Debtors.

c) Journal.

d) Accounting equation.

e) Liabilities.

(3x12=$$)
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8' x' Y and z carrying on busine.ss]l partrership sharing profit and loss in theratio of 4 : 3 : 1 respectively..on sl-i-ioizlil;y agreed to seil their businessto limited iompany, their p5sition on that date was as foflows :

Liabilities Amount Assets Amount
(r) 

F)
Capital : Freehold property g0,O0O

X 1,00,000 Machinery 60,000Y 25,000 Debtors 75,000
Z 65,000 Stock 65,000Loan 20,000 Cash 10,000

Creditors 40,000

3,00,000 3,00,000

Ihg g.o*Pany paid purchase price t 1,68,000 in fully paid shares of T10 eachand the barance in cash, th6 expenses amounted tb t i,soo. erepare tnenecessary ledger accounts in the books of theiirm.

9' From the following deta.ils pertainilg to MH departmentat stores. prepare
departmentar trading and profit and tots nr",."no Barance sheet.
Particulars

Opening stock

Purchases

Purchase returns

Sales

Sales returns tt

Wages

Salaries

2,50,000 2,00,000

23,00,000 19,00,000

20,000 10,000

63,30,000 49,20,ooa

30,000 20,000

18,00,000 16,00,000

3,50,000 3,20,000

Dept-A

(T)

Dept-B

({)

other balances : Debtors t 9,50,000, creditors t g,6s,000, Fixed Assets< 24,40,000, Generar Expenses t 6,40,0b0, cisn ind bank { 5,90,000, capitarT 25,00,000.

Additional information :

1) Closing stock : Dept-A { 2,60,000 and DeptB t 2,40,000.
2) Depreciate fixed assets at 10% p.A.

3) Allocate general expenses and depreciation between A and B
departments in the net sales ratio.
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10. Determine the amount of claims to be lodged by ABC Co. Ltd. from the following
details.

Sales

Purchases

Wages

Sales returns

Purchase returns

Carriage inwards

Stock on 1-4-2021

Stock on 31 -3-2022

Purchases for the year 2021-22

Sales for the year 2021-22

Purchases upto the date of fire

Sales upto the,date of fire

Stock salvage

Amount of policy taken ;

2021-22

(r)

11,43,000

7,89,500

1,37,400

54,500

27,400

27,4A0

1-4-2O22 to

15-6-2A22

(r)

6,69,500

3,94,000

69,900

15,800

9,600

9,600

Date of fire 15-6-2022, stock on 1-4-2021 was < 1,28,700. Stock on 31 -3-2022was
{ 1 ,89,000. Stock salvaged t 1 9,310, stocks had always been valued al lo/obelow
cost.

11. On 15-6-2022 the premises and stock of a firm was destroyed by fire. But the
accounting records were saved and the following information is ivailable.

t
1,47,000

1,63,900

7,96,000

9,74,000

3,24,000

4,62,40A

60,600

60,000

There is average clause in the policy. Show the amount cff fire claim.

SECTION _ D

Answer the following, carriesg marks :

12. Draft a Balance Sheet with imaginary figures.

OR

List out the contents of fire insurance claim form.

(1x9=9)
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(5x2=10)
1. ddnd cdnd)de 5 erud-@qderl erudoxr. {,e wd-@d4oil) 2 eodrt$dl

doood:dd :

a) olndde add.: ioaoJ:d €ddi19$ dCroa&.

b) efrotu : lcAl, IFHS.

c) $oea zJeJ aodded: ?

d) roano ddqd eSrddtr CIea.

e) ?-["l:* err?id sd:mddd1 deri dod:bcC>&o ?

0 eerr&jo$ aaazmoooJ: udrdd189xr.

g) rlrasedrd ddFq &drd# ;:cded: ?

azprl - zD

d$nd cJ-DdeDddra 3 E,d"(d9zl 
g^s3oa 4,9 4,d4ri 5 eodrld: : (3x5=15)

2. erdsii ioded aorudd sdidd1 z;douo aarl,o dsdoddd$dl noEdmA .)dO& :

:) =r:;O 
(,qctu.l?t rodJ-.

-* ) r:odJa#r;ii rod:i -.
'va

3. *1.9o$ ;,a-.u "ri?-J 3';i,.
. pl

4. ndgSue6;; r::: =onraloi)iJ 
64 69Eod i;obgc]:od er6-6r8.

,jOeOi:J 30..-l i:Gd;d z..td 15000 aS-0"3 ded)d#') d:roe; zid dlo. 10 $d) ir-eJ

id dra. 12 ,3 i:ori 6000, 6% me;d$d$.: zJd dn. 10 drd) 5% Oo$)o3Jg oldo

t3-u9 a:o: ;:g: noddrds d:oe-:z3do1: C.:ed 10% dddJ md3izJedc.';

r rJ\--F -J /+^:"iro.ddef ) "rd6: ;lFiiili'J eadc;zpii-n 6iito it'pil - iC. Jrar$,::,- I -- 
?,

dJ] : i d: 3 ; . dld o C,f ddrlg o d e?IJ n € o$ .:a,i - d-r* and oJ:.t d oJn O,r, m -',o -U g

- -'- "5)C$ ddd-; dOd)L&3J,Jtr.*CJol IUJ a-i!;:/ - o!
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adddsb ?",EJI aqDd-a cqnzl-e,3

ngxo ag&t,tr (dra.) 16,90,000 10,50,000 6,40,000

ious (dro.) 2,00,000 ? ?

t;rcri d:dr ddri$) (do.) 1,02,000 ? ?

e:ari$ d:eej ddEP (dra.) 1,20,000 ? ?

100 60 40Sddd norl,

de.rd axeear (z$dd ua) 1,200 800 400

uld$ dPe.r, (do.) 6,00,000 4,50,000 1,50,000

6. Ad $edcf uddeade)_ 15/612022 dod: r,JoE (,oad:d Boqlaadr. E#od aalJildr

e;Ulrdou:d.

1-4-2A22 docb sdo4d ero;od> do. 83,500

1-4-2022 ood r,JoE eoadodd Oanoddddri $oea dra. 1,12,000

1-4-2A22 ood doE euodrdd ooaoddddri dnoaul dra. 1,54,000

oEEend ocrcd: dJo. 21,600
dtr

dqd d:eeJ ?.e,$,r eDqJd dd 25"/"

zJoE &dn aedf draqdq docbGc:O.
q--J q
c^JCiJdI) - 

^J

,*,

ddnd o$aQesodd,o 3 q,d.rrlgri u,-60&.'ge-r,5-_t112 gcad9; : (3x12=36)

7. Egndddd abeeJ rJilrJ z:dcto :

a) e::r

b) aae-:rodd:

c) rdre,

d) ddFg io:eddm

e) aad"dd*o., ,?)
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dodroodilsl:

aJd&$ef :

X

Y

Z

mOrlcb

\-air.r-
C^,1\)l/r lVv

pJ^^na=:r-.?\
vvv?J u-rJ.!sC.Li

J

:- l-cn 9 aA:{rS,o r\-.+\*\r\ t^J L!-LJU.,l l;.rUJJCvJ

+--. \
:JJJUJe.J

ESIJUJUJ b OOOJ h :,,;Jtr -J
!arc1
9.J c] t-/

ioud

edd 5ed#; '

dJag er&d$t)

(dJa.)
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8. x, Y abQ z 4 : 3: 1 d sd>aaddo_ mgi a$dl d*dq doa:dos:p 6D,,errodo$CI_

_-r:T1--3ioDd. 
31 -s-2022 docb yde se-rsdddl:,eald dod&ri dncne,s'

adndq: e-s-aad. *, oanoddoed: erdd -*dd si*ehscog I

1,00,000

75,000

65,000

20,000

40,000

3,00,000

.1,e doeede:Rifis;b

c:odgedddearlgt
sae.:rodd:
n={'nru o

e.J

dild)

{^-,
C^*J cJrs,

(dra.;

90,000

60,000

75,000

65,000

10,000

3,00,000
dod&o$; drJ- 1,68,000 iodprarmR dDde&d dra. 10 qe ded:rlgo_d:d; e,r:qd

T'n-q dddr doddo-aadstud). d*d do. 2,500 3n4 xo{m d{*Jqeiar-a
ddd andd$dl dCDo&.

9. ;c. dd. GaDufrc)oulef doe:frd dgdod ,)cddeod azJaReo$ urrmd aj:d:GF-ir ;.Ds air.o eF"d a$*or;a), dolDotu.
q^-J
c"J(pd( I - eJ

(dra.)

2,50,000

23,00,000

20,000

63,30,000

30,000
't8,00,000

aqod-r.)

(d/0.)

2,00,000

19,00,000

10,000

49,20,000

20,000

16,00,000
. 3,50,000 3,20,000

deedrladd: dra. 9,50,000. ejeedaodd: dro.8,65,000 &d e,tuds)
dra' 24,40,000. ail>d, dqdsb d-CI. 6,40,000. ddeb ab+ mrc*c u,nls,96,000.
DCC-:V dJ.. 25,00,000

de$CO;3.r:3o3 :

1) erc9il: mEir: &qarl -.r do.2,60,000 Se orprl _ zi ci,".2,40,0C0.
2) \d s:,d$ ebed ilr&rd 10% idd+ drico:o.

3) rDn-D- j".!1#': a;dn idd9o$.ir i d)q a c?iErrdgri eds dJ)oao:d
.-!\_JJ-q !^-oL\ra\^r!s (r(^.) i, OC'_'C;O.-
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10. * dsjnd addil$ eqldad. edood aoxl do. ad>ron d-r# do$aotu.

2021-22

(dJo.)

11,43,000

7,89,500

1,37,400

54,500

27,400

27,400

rllllllt illlllil llllllllllllll llll

d>oat^:

eDoeOrls:o

deddrisl>

d>cnp^: 8ooo&ntu$ddJ

$oeo EooocbA:rd)de3)

u$dlaD FDriDti

1-4-2022 ood

15-6-2022
(drD.)

6,69,500

3,94,000

68,900

15,800

9,600

9,600

a3oE doq3cxrd oaood 15-6-2022,1-4-2021 dodr xa*tf, do. 1,28,7OO,31-3-2022 dod.:

xaa6 do. 1.89.000. eoxad: ddr6 dra. 19,310. xae er$. az$i.od 10% dad>#s.dO--aj- -- - - r- a\ ' eJ ot ?Jt d "dio, eEoi:$d: dodO oJ: uUn, dmnq

1 1. 1 5-6-2022 dod; no{cd: erddea dr{ *eib a3oSou:od oada;oo0:dl. udd ei8$$

eraaDdrf$&4 eru95e>fld drQ dr d$nd dDbe e-:UlrDd.

dJo.

1-4-2021 dodr F%66 1,47,000

314-2A22 dodr na*f 1,63,800

2A21-22 d aDoeorl$: 7,96,000

2021-22 d dnore,: 9,74,000

zJoE eoad:d oarooddddrl aDoeorl$: 3,24,000

aJoE soad:d ooaoddddrl d>cno; 4,62,400

msado dd.d fi 60,600
r(\

drid:dood m0*od: dod 60,000

aoaehoS:O-ioaio ddQ "ad. zJgso3: flr# {,dneatdl doeol.

aqDd - a

dsnd {,dod erDdoxr. €,d4o1r: a.oud: uodd$Sl dooOd:dd : (1x9=9)

'12. 
aae.r.Od uoErl$ooari eod:d,o$ d[Jc$dl dL3tu.

edEro

uD Ddn dd) dd)rodo$ a-.Nobd$db, du3 dDc.
ct t- 't eJ


